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Isabella Gonçalves Miranda 

 

Isabella Gonçalves Miranda (IGM) firmó la autodenominada sexta carta del 

colectivo de víctimas, y concedió una entrevista a Agência Pública (Brasil) el 14 de 

abril de 2023, en la que hace gravísimas acusaciones contra el buen nombre de 

Boaventura de Sousa Santos (BSS). En noviembre de 2024 repitió, con refinamiento, 

estas mentiras en el canal "NOW". IGM afirma que sufrió acoso sexual y moral por 

parte de BSS. De acuerdo a lo  que se expone a continuación, es claro que las 

declaraciones del IGM no se corresponden con la realidad.  

 

Es cierto que en 2014, cuando IGM era estudiante de doctorado en el CES, BSS 

se enamoró de ella y comprendió que tenía el deber de comunicarle este sentimiento, 

ya que es una situación muy delicada, dada la relación supervisor-asesorado, pero no 

es del todo infrecuente. Debe tratarse con cuidado. Recientemente, un investigador 

del CES, casado, se enamoró de su alumna y fue recíproco. Acudió a la Comisión de 

Ética y le pidió a su alumna que cambiara su orientación, lo que fue autorizado de 

inmediato. También IGM cambió de orientación con el apoyo de BSS. Después de la 

reacción natural de IGM, informando a BSS que este sentimiento no era recíproco, 

BSS nunca volvió a insistir y tocó este tema y, como se verá, continuó apoyando a 

IGM durante toda su carrera académica. Nunca hubo ningún acoso. Al menos de BSS. 

BSS conoció a IGM y a Fabio Merladet (FM), su compañero en ese momento, 

cuando comenzaron a seguir algunas ediciones del Foro Social Mundial (FSM) a 

partir de 2009. En el FSM 2012, celebrado en Porto Alegre, Brasil, del 24 al 30 de 

enero, hablaron con BSS, con gran entusiasmo y admiración, y le informaron que 

habían decidido visitar Portugal en los próximos meses para una pasantía en el CES. 

Entre febrero y julio de 2012, IGM y FM estuvieron en el CES, habiendo 

participado en las diversas actividades ofrecidas por el Centro. Al final de una de esas 

actividades, BSS programó una reunión con ellos a través de su secretario, Lassalete 

Paiva, para decidir sobre sus futuras actividades en el CES.  
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En ese momento, BSS coordinó el proyecto "ALICE, Strange Mirrors, 

Unforeseen Lessons: Leading Europe to a new way of share world experiences", 

financiado por el Consejo Europeo de Investigación (ERC). Para BSS era importante 

integrar a sus estudiantes de doctorado o posdoctorado en este proyecto. Y, para ellos, 

la integración en ALICE era una ventaja innegable. IGM y FB se ofrecieron como 

voluntarios para actuar en la organización de talleres y actividades relacionadas con 

la Universidad Popular de Movimientos Sociales, parte del proyecto ALICE. 

Al estar en Coimbra, IGM y FM comenzaron, a partir de entonces, a desarrollar 

y coordinar actividades en el ámbito de las acciones de UPMS, teniendo un papel 

activo e incluso cierto protagonismo en su organización, a un ritmo que se extendió 

hasta 2014. Sistematizaron informes, alimentaron el sitio web del proyecto con 

noticias y fotos, además de articular nuevos talleres, con mucha diligencia e 

involucramiento. 

Después de esa estadía, Isabella y Fábio indicaron que les gustaría hacer su 

doctorado en Poscolonialismo y Ciudadanía Global en el CES. Y así sucedió, IGM 

con una beca de la CAPES (Brasil), FM con una beca de la FCT (Portugal).  

IGM y FM continuaron colaborando activamente con las acciones de la UPMS, 

parte del proyecto ALICE. Es destacable, por ejemplo, su participación en un taller 

de UPMS que se realizó en Túnez, antes del Foro Social Mundial de 2013, en el que, 

por elección de ambos, fue el IGM quien participó, viniendo directamente de Brasil 

a Túnez.  

En el contexto vivido en Brasil en ese momento, con numerosas protestas 

asociadas a la Copa del Mundo (2014), ambos participaron en algunas protestas de 

las llamadas Jornadas de junio de 2013.  

IGM y FM llegaron a Coimbra para comenzar su doctorado en septiembre de 2013, 

al mismo tiempo que comenzaron a organizar los preparativos para los próximos 

talleres de la UPMS, incluyendo la realización del primer UPMS del proyecto en 

Brasilia (principios de noviembre de 2013). La gestión de esta organización se realizó 

en colaboración con los compañeros del proyecto ALICE. A BSS se le prohibió 

participar en la UPMS. El empeoramiento de la salud de su madre le obligó a regresar 

a Portugal.  

En esa ocasión IGM y FM enviaron un mensaje que tocó mucho a BSS: 
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Está claro, por la atención que ambos tuvieron y por el trato, que ya había una gran 

amistad y confianza entre los tres. Siguiendo ese mensaje, BSS los invitó a ambos a 

cenar: 

 

 

IGM y FM respondieron de la siguiente manera: 

 

 

 

Durante la cena, BSS les sugirió una reorientación de sus respectivos proyectos hacia 

las tesis, de acuerdo con sus respectivas tendencias.  
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Como se puede deducir de estos mensajes y otros intercambiados, la relación entre 

ambos ha ido adquiriendo cada vez más intensidad, dada la convergencia de los 

intereses científicos con las luchas políticas contra la desigualdad y la discriminación. 

Como se puede ver en el contenido de estos correos electrónicos, y otros presentados 

aquí, la relación entre ellos era muy estrecha e íntima.  

 

En marzo de 2014 BSS comenzó sus clases magistrales. El 20 de marzo, IGM envió 

a BSS la propuesta preliminar de su proyecto de investigación, y el 24 de marzo 

tuvieron la primera reunión de discusión del proyecto de tesis. Su presentación de la 

propuesta y el resumen de la reunión se compartieron al día siguiente, 25 de marzo.  
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IGM y FM no trataron a BSS con la reverencia que es más común en la academia. Y 

si, en el caso de BSS, el trato solía ser más cercano (Querido Profesor), IGM y FM 

abordaban BSS como Querido Amigo o Querido Boa, lo que revela la cercanía y 

amistad que existía. 

 

El 25 de marzo, IGM también envió un mensaje a la coordinación del programa, 

pidiéndoles que interrumpieran la parte docente del doctorado. El objetivo fue 

observar in situ, como parte del trabajo de campo, los impactos de la Copa Mundial 

de Fútbol, entre junio y julio de 2014. 

Los coordinadores del programa de doctorado, los profesores António Sousa Ribeiro 

y Maria Paula Meneses, recordaron que la interrupción de los trabajos académicos 

comprometió el final del año académico, ya que había un seminario aún en curso. 

IGM fue alertada sobre los riesgos en relación a la beca CAPES, dado que la beca 

estaba destinada a estancias en el exterior, que también se registra por correo 

electrónico. Había un riesgo, pero BSS apoyaba la decisión de su asesora de estudiar, 

in loco, como material importante para su tesis, el impacto de la Copa del Mundo. 

 

                                                                   

 

 



6 
 

 

A pesar de las advertencias, IGM regresó a Brasil; Siguió las clases a distancia e 

informó sobre las actividades de trabajo de investigación y activismo. Y no perdió la 

beca de la CAPES. 

 

De hecho, IGM compartía sus reflexiones con el equipo de Alice, alimentando 

también la plataforma de Alice con estos textos.  

 

 

Dada la calidad del trabajo que estaba realizando, con informes detallados sobre el 

trabajo de campo en Brasil, la BSS emitió, en julio de 2014, una opinión favorable 

sobre su proceso de desarrollo de doctorado, que le permitiría, si la CAPES estaba de 

acuerdo, renovar la beca de la institución por otros 12 meses, hasta julio de 2015: 
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BSS se reunió nuevamente con IGM y FM a fines de septiembre, durante un taller de 

UPMS realizado en Lima, Perú, en el que ambos participaron. Para entonces, IGMe 

y FM ya habían roto su relación de años, pero seguían siendo amigos. 

En octubre de 2014, BSS tiene una reunión con IGM en su oficina privada y le dice 

que pensaba que estaba enamorado de ella.  

Entendió BSS, por respeto a la amistad que los unía, pero también por la relación 

asesor-asesorado, que debía ser sincero con IGM 

 

Fue vergonzoso que BSS, un hombre de 74 años, hiciera una declaración de amor a 

una joven de poco más de veinte años. 
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IGM respondió que este sentimiento no era recíproco. De hecho, unos días más tarde, 

BSS se enteró, a través del ex novio de IGM, Fabio Merladet, que la razón de su 

separación había sido el hecho de que el demandado se había declarado homosexual. 

Avergonzado, BSS se disculpó por no controlar sus sentimientos. El sentimiento, sin 

embargo, era genuino, sincero, y la declaración no tenía ninguna connotación vulgar 

o erótica. 

Sin embargo, no hubo contacto físico en esa conversación. BSS tampoco afirmó a 

IGM que ella podría beneficiarse de tener una relación íntima con él. De hecho IGM 

se levantó y abandonó la reunión, y la conversación continuó con normalidad y se 

abordaron otros temas, como la reunión que tendría lugar al día siguiente para tratar 

las actividades de la UPMS; y las ansiedades y dudas que IGM tenía sobre el 

doctorado, ya que estaba muy dividido entre el activismo político y la vida 

académica, como lo demuestra el correo electrónico que IGM envió a BSS 

aproximadamente un mes después de esa reunión: 
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En este mensaje, IGM atribuye los "problemas emocionales" que sintió en ese 

momento a la angustia de tomar una decisión entre continuar en el CES o construir 

la vida académica y política en Brasil. Contrario a lo que denunció ante el organismo 

público, esta angustia y esta decisión nada tuvo que ver con la declaración de amor 

hecha por la BSS. 

En otras palabras, a pesar de la declaración amorosa, IGM contó con la amistad de 

BSS para ayudarla a tomar una de las decisiones más importantes de su vida. 

Unos días después de este episodio, BSS regresó a los Estados Unidos e IGM 

continuó en Portugal para trabajar en su doctorado.  

Se mantuvieron en contacto por correo electrónico, tratando diversas actividades 

académicas y temas de la UPMS. 
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Es notorio que a pesar de la natural incomodidad que IGM pudo haber sentido al 

escuchar una declaración de amor de un hombre cincuenta años mayor, a quien 

admiraba mucho y consideraba su amigo, la reacción a esta declaración no fue la que 

IGM narró en las entrevistas con Agência Pública y el canal "NOW". 

Como también lo demuestran los correos electrónicos intercambiados entre BSS e 

IGM en noviembre y diciembre de 2014, el primero en respuesta al correo electrónico 

que IGM había enviado el 8 de noviembre de 2014 y que se transcribe anteriormente: 

 

 

Lo cierto es que poco después (el IGM estuvo en Portugal a mediados de diciembre), 

la BSS presume que después de una conversación con otros investigadores del CES 

que, por envidia de Maria Paula Meneses, comenzaron a difundir el rumor de que se 

beneficiaban personas que tenían relaciones íntimas con la BSS, y que eran los 
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precursores de la "red de susurros" mencionada en ese capítulo,  la postura de IGM 

con BSS se distanció en el tratamiento.  

Aunque estaba triste por la decisión de IGM de cambiar de asesora, BSS la entendió 

y la apoyó en esa decisión, disculpándose por las molestias (cambio de asesora) que 

su declaración había causado. 

Está claro que algo le pasó a IGM cuando estuvo en Coimbra a mediados de 

diciembre de 2014, porque su tono con BSS cambió radicalmente. Comenzó, por 

ejemplo, a dirigirse a él como el profesor Boaventura (mientras que en los meses 

anteriores, y después de la declaración, siguió dirigiéndose a él, cariñosamente, como 

"querido"). 

Ahora sabe que BSS en ese momento IGM habló con los creadores de la "red de 

susurros" (entre ellos Catarina Martins y Teresa Cunha) que le habían inculcado la 

idea de que BSS beneficiaba a quienes tenían contactos cercanos con él.  

También está claro (y confirmado en el capítulo) que los autores del capítulo no 

estaban al tanto del episodio entre el BSS y IGM a través de ninguno de ellos. En 

otras palabras, IGM contó este episodio a los creadores de la "red de susurros" que 

lo revelaron a los autores del capítulo de Routledge, pero con muy poco respeto por 

los hechos reales. 

Contrariamente a lo que dijo a Agência Pública, la demandada contó con todo el 

apoyo de BSS en el cambio de supervisor y en el regreso a Brasil , donde continuó 

recibiendo la beca CAPES hasta julio de 2015, como estaba previsto. 

A finales de 2018 aparecieron los primeros grafitis en las paredes del CES. Para 

entender que BSS no es, y nunca ha sido, el depredador sexual que es retratado por 

este "colectivo", la única asociación que hizo entre el graffiti y sus actos fue con la 

declaración de amor hecha al IGM. 

En lugar de tratar de ocultar el problema, en enero de 2019, con motivo de la sesión 

de la Escuela de Invierno de Ecologías Feministas del Conocimiento (21-24 de enero 

de 2019), BSS hizo públicamente  una amplia reflexión con feministas sobre temas 

de relaciones de género en el CES frente a 60 personas. BSS asumió ante esta 

audiencia la declaración que había hecho ante el IGM que había ocurrido cinco años 

antes, y expresó su indignación por la falsedad de lo que aparecía en los grafitis.  

De hecho, BSS se enorgullece de haber hecho más contra el patriarcado que 

cualquiera de los demandados. 

De hecho, mientras él era director del CES, esa institución, a pesar de la actitud pasiva 

y servil de su actual dirección frente a los ataques de los demandados, ha sido durante 

mucho tiempo una institución altamente inclusiva y antipatriarcal.  

La promoción de la igualdad de género es una de las dimensiones transversales del 

programa científico estratégico del CES, a través de la incorporación de la 

perspectiva de género y la igualdad en una parte significativa de la investigación y 

formación que se lleva a cabo en el centro, siguiendo los esfuerzos realizados por 

BSS para que así sea.  
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Los Estudios de Género son un hito importante de la investigación desarrollada en el 

CES en los últimos 20 años, tanto en términos de investigación fundamental y de 

investigación-acción como de producción de recomendaciones políticas concretas.  

 

En la formación avanzada, las cuestiones de género también ocupan un espacio 

importante, en particular en lo que respecta a los programas de doctorado que el CES 

ofrece en colaboración con la Universidad de Coimbra, con énfasis en el Doctorado 

en Estudios Feministas.  

En 2020, el CES tuvo más mujeres que hombres en los órganos de poder y 

gestión; 

- El 61% de los investigadores eran mujeres;  

- El 55% de los investigadores en la coordinación del proyecto eran mujeres;  

- El 78% del personal técnico en  puestos de coordinación intermedia  eran 

mujeres;  

- El 81% de las solicitudes aprobadas para la producción científica fueron de 

mujeres;  

- El 51% de las publicaciones fueron de mujeres.  

En 2021, el CES lideró un proyecto europeo para combatir los estereotipos de género 

en la educación de los niños - https://ces.uc.pt/pt/agenda-

noticias/destaques/2020/ces-lidera-projeto-europeu-de-combate-a-estereotipos 

El 1 de febrero de 2021, el CES inició el proyecto GendER@UC, que tiene como 

objetivo fortalecer la integración de la perspectiva de género en los procesos y 

contenidos de investigación de la UC a través de la implementación de un conjunto 

de medidas que promuevan la Igualdad de Género (IG) 

https://ces.uc.pt/pt/investigacao/projetos-de-investigacao/projetos-

financiados/gender-uc 

La narrativa del colectivo de mujeres es que todos estos números son el resultado del 

trabajo de una acosadora machista....  

El 11 de febrero de 2019, BSS estuvo nuevamente con IGM y un amigo en común, 

Leonardo Avritzer, en Belo Horizonte. En esa ocasión, BSS cuestionó si el grafiti 

estaba relacionado con IGM, lo que ella negó. BSS volvió a lamentar su declaración 

y le informó de que el CES seguía comprometido con la lucha contra el acoso y el 

patriarcado, mediante la creación de un Código de Conducta y la Oficina del 

Defensor del Pueblo. Y también que se haría todo lo posible para garantizar que la 

próxima Presidencia del Consejo Científico fuera responsabilidad de una mujer. La 

conversación fue muy agradable y no hubo signos de resentimiento por parte de IGM. 

A mediados de 2023, después de la entrevista concedida a Agência Pública, BSS no 

creía que IGM pudiera haberse convertido en un político sin escrúpulos, capaz de 

aprovechar el capítulo y una declaración de amor de un amigo para catapultarse 

profesionalmente. Trató de hablar con IGM, que quería que la BSS se abstuviera de 

emprender acciones legales contra los autores del capítulo. Estaba claro, en ese 

momento, que IGM solo apuntaba a una repercusión política para las elecciones a la 

https://ces.uc.pt/pt/agenda-noticias/destaques/2020/ces-lidera-projeto-europeu-de-combate-a-estereotipos
https://ces.uc.pt/pt/agenda-noticias/destaques/2020/ces-lidera-projeto-europeu-de-combate-a-estereotipos
https://ces.uc.pt/pt/investigacao/projetos-de-investigacao/projetos-financiados/gender-uc
https://ces.uc.pt/pt/investigacao/projetos-de-investigacao/projetos-financiados/gender-uc
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alcaldía de Belo Horizonte que tendrían lugar meses después, en octubre de 2024. 

Así lo confirmó un alto dirigente político de Brasil que conoce bien la estrategia 

política del partido al que pertenece el IGM y que transmitió a BSS lo siguiente: 

"Profesor, aquí no hay nada, pero le daré algunas noticias. Bella será candidata a la 

alcaldía de Belo Horizonte el próximo año. La entrevista que concedió fue calculada 

al milímetro para ganar audiencia nacional, ya que era muy poco conocida fuera de 

Belo Horizonte. Mira la cantidad de seguidores que ganó después de la entrevista y 

las acusaciones contra el Señor. Es blanca y de ojos azules, solo podría subirse a la 

agenda feminista para ganar votos. Lamento decirlo, pero el profesor fue víctima de 

la explotación política. ” 

Según anunció el colega de partido, con la repercusión de la entrevista, especialmente 

en las redes sociales, los perfiles oficiales de IGM ganaron miles de nuevos 

seguidores, y sus publicaciones sobre el tema tuvieron hasta 54 veces más 

engagement, considerando likes, comentarios y shares, que las publicaciones 

anteriores; Por otro lado, el 11 de junio se anunció en la prensa que IGM era uno de 

los precandidatos a la alcaldía de Belo Horizonte, disponible en: 

https://www.otempo.com.br/politica/corrida-para-a-prefeitura-de-bh-comeca-com-

10-pre-candidatos-1.2882286  

Y, finalmente, meses después de la publicación de la sexta carta, IGM se asoció con 

Rogério Correia, candidato del Partido de los Trabajadores (PT - que es el partido 

que actualmente está en el ejecutivo) en la candidatura a la alcaldía de Belo 

Horizonte, como vicepresidente. 

En la entrevista concedida a Agência Pública, IGM dijo que  pagó los costos del 

centro académico portugués y perdió la beca. De acuerdo con la información 

obtenida de la CAPES, esta afirmación es falsa y la Demandada recibió la beca de 

dicha institución entre octubre de 2013 y septiembre de 2015, por un monto total de 

€38.680,00. Más específicamente, en 2015, IGM recibió la totalidad de la beca, y 

está claro que mintió en la entrevista concedida a Agência Pública: Abandonar en el 

segundo año de la carrera significaba perder el doctorado y tener que devolver la 

beca completa. Hubo noches de insomnio pensando en cuántos euros tendría que 

pagar. Se me empezó a caer el pelo. Mi madre dijo que estaba loco por renunciar a 

una beca en el extranjero. 

Es notorio que con estas falsas declaraciones, IGM pretendía victimizarse y así 

obtener la solidaridad de los lectores de la entrevista. 

Esto también es bastante notorio en las entrevistas que los otros acusados dieron a 

Agência Pública, ya en 2024 y al canal "Now". Pero como es claro e innegable en la 

información proporcionada por la CAPES, IGM recibió la beca hasta septiembre  

de 2015. 

https://www.otempo.com.br/politica/corrida-para-a-prefeitura-de-bh-comeca-com-10-pre-candidatos-1.2882286
https://www.otempo.com.br/politica/corrida-para-a-prefeitura-de-bh-comeca-com-10-pre-candidatos-1.2882286
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Y, al contrario de lo que dijo al canal "Now", BSS no tiene ningún problema en 

emprender acciones legales contra un "diputado estatal relevante", como considera 

IGM. La acción contra IGM estaba en preparación, como anunció la BSS, solo a la 

espera de algunas pruebas que demuestren inequívocamente que IGM mintió: 

- A Agência Pública le dijo, tres veces, que había perdido la beca, lo que ya se 

demostró que era falso, y no está claro cómo un diputado federal relevante, como se 

considera al IGM, miente al hablar de dinero público. 

Y también miente cuando menciona que Según la diputada, a pesar de la denuncia 

de acoso, la Capes no ofreció una alternativa para mantener la beca. Aun así, decidió 

regresar a Brasil. Pagó de su propio bolsillo los viajes para realizar un nuevo 

proceso de selección, pero terminó logrando mantener la investigación vinculada a 

la Universidad de Coimbra, con supervisión en la Universidad Federal de Minas 

Gerais (UFMG). Aun así, pagó los costos del centro académico portugués y perdió 

la beca. Tuvo que volver a trabajar. 

Es decir, IGM informa que denunció la situación de acoso a la CAPES. En la nota 

de la CAPES, que aparece al final de la entrevista, la CAPES no confirmó esta 

información. 

Y, por lo tanto, BSS trató de obtenerlo de la CAPES. La respuesta fue la siguiente: 
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De hecho, sería muy extraño que la CAPES hubiera recibido una denuncia de acoso 

contra la BSS por parte de IGM (o de cualquier otro becario) y, después de recibir 

esta denuncia, no la hubiera remitido a las autoridades competentes (como se 

menciona en la nota), y que no hubiera alertado a los becarios después de IGM que 

fueron a estudiar al CES,  con o sin orientación del BSS. 

Lo que es innegable es la mentira de IGM sobre esta denuncia. 

Lo cual no es nuevo, porque en 2014, IGM mintió a la CAPES para, supuestamente, 

tener acceso a una beca de mayor valor que aquella a la que tendría derecho: según 

información de la CAPES, IGM, no solo recibió la beca de la CAPES en su totalidad 

(contrario a lo que declaró en sus recientes entrevistas), sino que en 2014 y 2015 fue 

profesor en el CES y en Estados Unidos,  lo que no sucedió. 

IGM mintió en las entrevistas concedidas para dar más énfasis a su victimización, a 

través del aislamiento que sentía tras el "acoso" que denuncia. Si BSS realmente 

había acosado a IGM, ¿por qué mentiría sobre estos hechos? 

La respuesta es simple: IGM nunca ha sido víctima de acoso por parte de BSS y 

concedió la mencionada entrevista a Agência Pública y firmó la sexta carta del 

colectivo para promocionarse políticamente, lo que ya ha logrado. 

Debido a la conducta de la Junta del CES mencionada anteriormente (ver el 

testimonio de Mary Layoun), dos investigadores de la Universidad de Coimbra 

que presentaron sus testimonios a la Comisión Independiente y ahora han 

solicitado el anonimato, uno por temor a sufrir represalias, el otro por ser amigo 

de uno de los firmantes de la sexta carta, dieron el siguiente testimonio a esa 

comisión: 

“Caros membros da Comissão de Inquérito, Eu me chamo (…).esse testemunho se 

refere sobretudo a instrumentalização da causa feminista em Coimbra feita por 

alguns membros da Assembleia Feminista de Coimbra (AFC), responsável pelas 

pichações que desencadearam as supostas denúncias ao Professor Sousa Santos. 

Fundada entre finais de 2016, início de 2017 a AFC que era um grupo plural formado 

por trabalhadoras, ativistas independentes e outras ligadas a partidos políticos, 

académicas, bem como ativistas do movimento negro e cigano foram naturalmente 

se afastando mediante a disputa por protagonismo político de alguns de seus novos 

membros, o que acabou por tornar a AFC em um grupo cada vez mais fechado, 

homogéneo e restrito a grupos de amigas e amigos. Tal estrutura transformou o 

suposto acolhimento as vítimas de violência machista em um espaço de "caça as 

bruxas", e uma suposta justiça feminista que envolvia fazer "justiça" com desafetos 

homens das integrantes. Chegaram a reunir numa mesma lista pessoas que 
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cometeram atos de violência machista graves com colegas com quem tiveram 

discussões comuns, desafetos políticos ou simplesmente boatos externos como foi o 

caso do suposto assédio do Professor BSS á então estudante de doutoramento do 

CES Isabella Gonçalves. Nenhuma das pessoas envolvidas nas pichações que deram 

origem ao artigo "The walls spoke when no one else would"  esteve próximo, ou teve 

qualquer tipo de envolvimento direto com o caso. (…)inúmeras denúncias de 

violência sexual, laboral, elitismo e endogamia de homens e mulheres no seio desta 

Universidade, praticamente nenhum desses casos foi levado adiante, os motivos são 

diversos e não cabem aqui enumerar, mas o que é relevante dizer é que nenhum deles 

teve tanto empenho da Assembleia Feminista de Coimbra quanto os boatos sem 

provas que envolvem o BSS... A legítima luta feminista para se fazer séria deve 

encontrar no seu seio o comprometimento com as pautas que implicam o combate as 

estruturas de poder opressoras e não a perigosa "justiça" individual que sob o crivo 

de penalizar desafetos, se justifica na mesma perigosa estrutura punitivista. 

Cumprimentos. (…) 

 

Declaração para a comissão de inquérito sobre alegado assédio sexual no CES 

Prezados participantes da comissão, Meu nome é (…)nunca trabalhei diretamente 

com o professor Boaventura de Sousa Santos, nunca publiquei nada com ele, nunca 

trabalhei em seus projetos, e nunca tive relação laboral de dependência. Quero 

enfatizar isso, para esclarecer que nunca tive qualquer tipo de relação de 

dependência que pudesse influenciar este testemunho. Considero-me bem informado 

– pois estive relativamente próximo de todas as pessoas e acontecimentos – mas ao 

mesmo tempo imparcial. Como esta declaração inclui informações privadas e 

sensíveis, considero também esta declaração privada e de uso exclusivo da comissão. 

O meu depoimento centrar-se-á principalmente nos jantares e no alegado assédio 

sexual. Enquanto estudante de doutoramento no CES, gostei muito das interações 

que pudemos ter nos jantares – que foram facilitados pelo professor Boaventura de 

Sousa Santos. Como parte de uma tradição de décadas, o professor costumava 

convidar estudantes e investigadores para jantarem com ele no restaurante Casarão 

após as suas palestras. O restaurante não era dos melhores da cidade, mas era muito 

barato – pagávamos cerca de 8 euros por pessoa, com tudo incluído. Foi escolhido 

para que não houvesse barreira à participação. Esses jantares semanais foram uma 

ferramenta incrível para criar redes com académicos e ativistas de todo o mundo, 

alguns deles apenas estavam de passagem; outros faziam estadias de investigação, 

outros até estudavam noutras faculdades, mas acompanhavam as palestras do 

professor. Foram também uma ferramenta essencial para conhecer as pessoas do 

CES enquanto instituição – que se tornou tão grande que se tornou difícil conhecer 

pessoas de outros grupos de investigação de outras formas. Foi também a melhor 

forma de conhecer colegas estudantes de doutoramento, de outros programas de 

investigação, bem como outras “gerações” de colegas de doutoramento de diferentes 

anos de entrada. Considero os jantares organizados pelo professor um dos aspetos 

intelectualmente mais interessantes e estimulantes do meu período de investigação 

no CES nos últimos 10 anos. Ao longo de mais de 8 anos participei nestes jantares. 

Durante todos esses anos, nunca observei nada que se aproximasse de assédio sexual 

ou má conduta; nem nesses jantares, nem durante qualquer outra atividade no 

Centro de Estudos Sociais. O status do professor como académico e intelectual 

público de renome internacional certamente atraia muitas atenções – para melhor 
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ou pior – de pessoas que queriam conversar ou chamar a atenção. Além disso, o 

caráter precário e competitivo da academia certamente contribuiu para uma luta por 

favores. Ocasionalmente, isso inspirou algum “comportamento de fã” por parte de 

alguns pesquisadores visitantes que estavam “encantados” por estarem na presença 

de uma “celebridade”. Mas nunca observei o professor tentar tirar vantagem disso. 

Fiquei portanto muito chocado e triste com as coisas que têm sido insinuadas sobre 

aqueles jantares em alguns meios de comunicação e no polémico capítulo “The walls 

spoke when no one else would”. Se houver uma exceção a esta norma; terão sido os 

episódios que envolveram a então colega doutoranda, hoje doutora e deputada 

brasileira Isabella Gonçalves – a pessoa que está no centro da tempestade desde 

então. No entanto, é de uma forma completamente diferente daquela que foi retratada 

através dos rumores espalhados por pessoas que nunca estiveram presentes. Na 

minha perspetiva, compartilhada por vários outros colegas – inclusive brasileiros – 

da época, foi a doutora Isabella, que repetidamente e durante um período 

considerável de vários meses, usou seu charme para tentar ganhar influências junto 

ao professor Boaventura. Embora todas as pessoas envolvidas fossem adultas, ela 

tinha um comportamento, inclusive publico, que parecia exceder o comportamento 

profissional que se esperaria de um estudante de doutorado. Ao longo de vários 

jantares, lembro-me de ela escrever e recitar poesias que expressavam o seu amor 

pelo professor Boaventura, bem como de se sentar no seu colo. Na altura, vários 

colegas ficaram constrangidos com este comportamento pouco profissional – que 

entre nós consideramos inadequado e oportunista. Embora se pudesse dizer que o 

professor deveria ou poderia ter repreendido esse comportamento, em vez de se 

encantar com ele; importa sublinhar que esta situação foi uma exceção absoluta no 

CES, e que a iniciativa partiu da própria dra. Isabella Gonçalves. Assim sendo, em 

vez de ver a Dra. Isabella como uma vítima; seus colegas da época olhavam para 

ela como alguém que usava conscientemente sua idade e atratividade em busca de 

vantagens académicas e políticas. Foi um comportamento que gerou inveja e tensão 

em vários de seus colegas. Parece também ser um comportamento que ela não só 

aplicou com o professor Boaventura. Durante o mesmo período, era de conhecimento 

comum entre seus colegas de doutorado que a Dra. Isabella também mantinha uma 

relação romântica duradoura com o coordenador de seu programa de doutorado; 

Dr. Bruno Sena Martins. Como afinal somos todos cidadãos adultos qualificados que 

interagem com quem quisermos, não acho que haja nada de intrinsecamente errado 

nisso. Em todos os outros contextos seria irrelevante, mas dado o contexto das 

denúncias, e a centralidade que tem o caso da Dra. Isabella, acho importante 

mencionar. Ao longo dos anos, as pessoas podem ter mudado as suas narrativas e 

perspetivas, mas o que escrevi acima foi mais ou menos uma perspetiva comum de 

uma geração de colegas de doutoramento que frequentou os jantares durante os anos 

em que a Dra. Isabella esteve em Coimbra, bem como entre os seus colegas da época 

no projeto de pesquisa ALICE. Foi nesse contexto que surgiram depois os primeiros 

“rumores” em torno do alegado assédio sexual atribuído ao professor Boaventura 

de Sousa Santos - espalhados por algumas pessoas da “Assembleia Feminista de 

Coimbra”. Por causa do conhecimento do contexto, fiquei bastante preocupado com 

os “rumores” - expressos em forma de pichações anônimas - que acusavam o 

professor Boaventura de ser assediador e estuprador, desde o momento em que 

surgiram. Estes “rumores” referiam-se todos ao caso da Dra. Isabella Gonçalves. 

Mas foram lançados por pessoas que nunca estiveram diretamente presentes. Pelo 

que eu sei, a Dra. Isabella também nunca esteve envolvida na divulgação desses 
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rumores. Foram inspirados por frustrações pessoais e políticas dirigidas ao centro 

de investigação que nada tinham a ver com esta situação específica. Acredito ser 

importante compreender esse contexto, pois o caso da Dra. Isabella Gonçalves diz 

respeito à acusação mais grave, e aparentemente mais credível, em relação ao 

professor. Acredito firmemente que a tradução dos rumores que levariam ao 

assassinato de carácter do professor Boaventura de Sousa Santos com base num 

suposto assédio sexual, se basearam essencialmente em dois elementos: A má-fé da 

minha colega belga Lieselotte Viaene, que nunca se integrou realmente no CES e teve 

um conflito laboral com a instituição – e a ajuda de inimizades políticas de longa 

data no panorama mediático português e de colegas invejosos que estavam ansiosos 

por destruir um dos mais importantes intelectuais de esquerda em Portugal. 

Atenciosamente, (…) 

 


